

最美第一书记

可任村驻村第一书记王志恺扎根扶贫一线三载 用“加减乘除”攻克各种扶贫难题

■ 本报记者 曾毓慧 特约记者 吴峰

3年前,省委统战部选派“80后”党员王志恺担任白沙黎族自治县阜龙乡党委副书记、可任村驻村第一书记,自此,他就扛起“扶贫大管家”的责任担当,积极引荐资源“抱团”,做大做强可任村的种植养殖业,把脱贫攻坚工作做到每一名贫困群众的心坎上。

“脱贫之星”符日寿的黑山羊养殖致富之路,就是从王志恺一句真诚的承诺开始的。3年前,符日寿被列为贫困户,他一直寻思着通过发展养殖黑山羊产业摘掉穷帽,但因缺乏产业发展基金,自家羊圈里寥寥几头黑山羊始终难成大产业,这成了符日寿的一块心病。

“只要是发展产业的好点子,资金的事不用愁,村党支部肯定会想方设法来支持。”王志恺得知符日寿的想法后,当场就向他承诺道。接下来,王志恺协调

符月跃等4户贫困户,将其计16只“扶贫羊”委托给符日寿养殖管理,以实际行动支持符日寿发展扩大黑山羊养殖产业。现今,符日寿羊圈里已有60多只黑山羊,养殖前景十分看好。

像符日寿这样的脱贫故事,在可任村并非个例。在可任村阿成养殖专业合作社秀珍菇种植大棚里,秀珍菇长势喜人,合作社负责人高桂成忘不了王志恺对秀珍菇基地的用心帮助。3年前,当时这个秀珍菇基地刚起步,年产量仅为4万袋,高桂成一心想扩大发展规模,但又因于缺乏更多的发展资金,一时显得有心无力。

“当初,村党支部通过走访市场调研后评估,认为这是一个很有前景的产业,值得好好扶持,做大做强。”王志恺经过精心筹划,积极建议省委统战部机关党委发动党员参与爱心认筹,共有106名党员认筹了11万余元秀珍菇产

品。与此同时,上级扶贫部门还帮扶扩建了高桂成的食用菌种植场,并安排百余户贫困户入股合作社。现今,合作社秀珍菇年产量增至40万袋,年产值达300多万元,入股贫困户每年的分红也十分可观。

担任驻村第一书记3年以来,王志恺始终牢记驻村脱贫攻坚的初衷,多跑腿、勤动脑,巧用“加法乘除”算术法则攻克各种扶贫难题;做好“加法”,在打造特色农产品基地的同时,鼓励贫困群众通过劳务、打零工等多种渠道实现增收;做好“减法”,设法精简繁杂环节,让精准帮扶直达田间地头以及产业基地;做好“乘法”,发挥致富带头人乘法倍数效应,鼓励贫困户“抱团”发展;做好“除法”,剔除村民“等、靠、要”思想,提高贫困户自我“造血”能力,通过发展产业、外出务工等渠道实现增收。

(本报牙叉10月23日电)

最美帮扶责任人

牙旺村帮扶责任人先凤龙走心帮扶出成效
扶贫路上,酸甜苦辣都是风景



先凤龙(左)入户核查扶贫成效。本报记者 曾毓慧 摄

名片:先凤龙
职务:牙旺村帮扶责任人
单位:七坊镇政府

■ 本报记者 曾毓慧 特约记者 吴峰

通往唐后来、高丽琼等贫困户家里的分岔路口可真不少,每个路口又比较相似,但“80后”驻村帮扶责任人先凤龙总是清楚地分辨出到达这几户贫困户家里的“捷径”。

“以前我就只靠割胶谋生,现在我已经有3个脱贫的门道了,驻村干部为了帮助咱家脱贫致富出了不少点子和力气,咱肯定也得争点气!”白沙黎族自治县七坊镇牙旺村的贫困户唐后来家里种有二三十亩橡胶,但近两年行情比较低迷,经济效益低下,女儿刚读大学,儿子在读高中,又因为家里缺乏产业发展资金等原因,唐后来想脱贫但有心无力。

自去年以来,“80后”驻村帮扶责任人先凤龙多次入户家访后得知,唐后来驾驶大型货车的技术比较娴熟,再经过深入聊谈,先凤龙也能看出唐后来有一股不服输的劲头。于是,先凤龙辗转通过就业部门等渠道,为唐后来协调安排了一份大货车司机兼职工作。

“每月出车少说有千元收入,出车次数越多钱越多,还能腾出一些时间再多发展种植业!”唐后来脱贫干劲十足,最近还主动找到先凤龙提出想种植槟榔。“只要你有干劲,我们会努力争取更多的产业帮扶资金支持你!”先凤龙当即允诺,并向有关部门申请500株槟榔苗,预计今年底前将发放到位。现今,唐后来已经开始提前垦荒,就等这批槟榔苗运抵第一时间种下。

贫困群众无小事,在先凤龙的走心帮扶下,除了唐后来外,高丽琼和唐贤达等6户挂点贫困户也通过发展产业和外出务工等渠道如愿实现脱贫。

放眼牙旺村,此起彼伏的山林,见证着先凤龙走过的攻坚克难的足迹。尽管扶贫路上酸甜苦辣不少,但先凤龙从未止步,他坚信,只要党员干部干劲足,群众脱贫致富才能更有盼头,因为,一切幸福都是奋斗出来的!

(本报牙叉10月23日电)

最美驻村标兵

白水港村脱贫攻坚中队副中队长符国光盘活裸花紫珠产业 俯身实干立标尺 盘活产业显担当

■ 本报记者 曾毓慧 通讯员 陈权

近年来,位于白沙黎族自治县细水乡偏远处的白水港村,正在兴起一个不一样的扶贫产业——中药材裸花紫珠种植产业。截至今年,裸花紫珠的种植规模已经扩展至4000多亩,裸花紫珠规模种植的背后,离不开驻村扶贫干部符国光的艰辛付出。

白水港村下辖4个自然村,共有215户村民,其中建档立卡贫困户为151户,大多数村民常年收入只能依靠橡胶,由于近年来橡胶行情低迷,加上部分贫困户“等、要、靠”思想严重,村民生活贫苦,是一个深度贫困村。这客观上也考验着每一名驻村扶贫干部的决心与耐心。

“驻村扶贫之前的10年时间里,我的大半工作时间也都在白水港村,主要负责村里农业等事务。”47岁的符国光在细水乡政府工作,驻白水港村扶

贫已有3年时间了。“这个村庄有种植中药材裸花紫珠的基础,但由于原先种植得太零散,销路也不顺畅,束缚了这一产业的发展。”自驻村扶贫以来,为解决群众内生动力不足问题,符国光坚持扶先扶志,强化扶贫“造血”效应。经过充分市场调研获悉,目前裸花紫珠收购价为3元/公斤,每亩产量可达1400公斤,按每年收成一季来算,亩产值可达4000元,而且种植成本很低。为此,符国光协调村党支部在动员村民扩大种植规模的同时,多次外出对接洽谈收购商,历经数月努力,终于引进3家企业进村大批量收购,自此,白水港村裸花紫珠产业几乎不愁销路,脱贫成效日渐喜人。

自前年以来,贫困户王金民在橡胶林下套种的10多亩裸花紫珠迎来收成,虽说亩产量不算太高,但一年下来收益也有3万多元,这顿时提振了他的

脱贫信心。“今年我想多花点心思,多学点技术,把产量再提高一点,一年就能增收1万元了。”王金民一边说着,一边不忘给符国光竖起大拇指:“您来驻村,真是帮大伙办了不少好事啊!”

此外,符国光还瞄准发展特色产业的路子,积极协调村“两委”班子有效利用各项扶贫资金,采取“公司+合作社+农户”模式,引进企业进村建成63亩的凤梨种植示范基地。同时,符国光积极协调各级农技部门进村组织橡胶割胶、咖啡、槟榔、益智种植技术培训,提供切实有效的脱贫技能培训服务,为贫困户产业实现增产增收提供技术保障。

说干就干,干就干好,驻村扶贫3年以来,符国光始终心贴贫困群众,在驻村帮扶中树立标尺,争当表率,看着一户又一户的贫困户摘掉穷帽子,他打心底里由衷地感到高兴。

(本报牙叉10月23日电)

名片:王志恺
职务:可任村驻村第一书记
单位:省委统战部

最美驻村标兵

白水港村脱贫攻坚中队副中队长符国光盘活裸花紫珠产业 俯身实干立标尺 盘活产业显担当

■ 本报记者 曾毓慧 通讯员 陈权

近年来,位于白沙黎族自治县细水乡偏远处的白水港村,正在兴起一个不一样的扶贫产业——中药材裸花紫珠种植产业。截至今年,裸花紫珠的种植规模已经扩展至4000多亩,裸花紫珠规模种植的背后,离不开驻村扶贫干部符国光的艰辛付出。

白水港村下辖4个自然村,共有215户村民,其中建档立卡贫困户为151户,大多数村民常年收入只能依靠橡胶,由于近年来橡胶行情低迷,加上部分贫困户“等、要、靠”思想严重,村民生活贫苦,是一个深度贫困村。这客观上也考验着每一名驻村扶贫干部的决心与耐心。

“驻村扶贫之前的10年时间里,我的大半工作时间也都在白水港村,主要负责村里农业等事务。”47岁的符国光在细水乡政府工作,驻白水港村扶

贫已有3年时间了。“这个村庄有种植中药材裸花紫珠的基础,但由于原先种植得太零散,销路也不顺畅,束缚了这一产业的发展。”自驻村扶贫以来,为解决群众内生动力不足问题,符国光坚持扶先扶志,强化扶贫“造血”效应。经过充分市场调研获悉,目前裸花紫珠收购价为3元/公斤,每亩产量可达1400公斤,按每年收成一季来算,亩产值可达4000元,而且种植成本很低。为此,符国光协调村党支部在动员村民扩大种植规模的同时,多次外出对接洽谈收购商,历经数月努力,终于引进3家企业进村大批量收购,自此,白水港村裸花紫珠产业几乎不愁销路,脱贫成效日渐喜人。

自前年以来,贫困户王金民在橡胶林下套种的10多亩裸花紫珠迎来收成,虽说亩产量不算太高,但一年下来收益也有3万多元,这顿时提振了他的

脱贫信心。“今年我想多花点心思,多学点技术,把产量再提高一点,一年就能增收1万元了。”王金民一边说着,一边不忘给符国光竖起大拇指:“您来驻村,真是帮大伙办了不少好事啊!”

此外,符国光还瞄准发展特色产业的路子,积极协调村“两委”班子有效利用各项扶贫资金,采取“公司+合作社+农户”模式,引进企业进村建成63亩的凤梨种植示范基地。同时,符国光积极协调各级农技部门进村组织橡胶割胶、咖啡、槟榔、益智种植技术培训,提供切实有效的脱贫技能培训服务,为贫困户产业实现增产增收提供技术保障。

说干就干,干就干好,驻村扶贫3年以来,符国光始终心贴贫困群众,在驻村帮扶中树立标尺,争当表率,看着一户又一户的贫困户摘掉穷帽子,他打心底里由衷地感到高兴。

(本报牙叉10月23日电)

广告

海南日报
报业集团
HAINAN DAILY PRESS GROUP
——与海南共同成长——



2018第三届海南美食文化节暨扶贫产品展销会

寻味海南·名门夜宴

11月1日-11月4日

海口名门广场 饕餮来袭!

汇集全岛美食
三大主题夜宴
多重优惠活动
为“吃货”打造的纯粹美食节

诚邀全省餐饮企业参与
全城联动
全媒体宣传
共创海南美食文化盛宴

咨询热线 66810280
0898 66810291